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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1) Хохлома – старинный русский народный промысел, родившийся в XVII веке 

в Хохломской волости Семёновского уезда Нижегородской губернии и 

представляющий собой декоративную роспись деревянной посуды, шкатулок, 

мебели. (2) Роспись выглядит ярко, <…> тёмный фон: для создания рисунка 

используются такие цвета, как красный, жёлтый, оранжевый, зелёный, а 

также обязательно золотой. (3) После распада СССР хохломская роспись 

переживает трудные времена – сокращение числа мастеров (если в 

советский период промыслом было занято 2,5 тысячи человек, то к 2008 году 

1,5 тысячи, а сейчас менее тысячи), однако и в настоящее время работают 

фабрики, выпускающие изделия с хохломской росписью.

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Хохлома – это русский народный промысел, возникший в XVII веке в 

Нижегородской губернии, сохранившийся до нашего времени и 

представляющий собой декоративную роспись деревянных изделий, 

выполненную красными, жёлтыми, золотистыми и другими тонами по 

тёмному фону, промысел существует до сих пор, хотя ему и пришлось 

пережить трудные времена. 

2) Старинный русский народный промысел Хохлома представляет собой 

декоративную роспись деревянной посуды, шкатулок, мебели с помощью 

ярких красок на чёрном фоне; промысел появился в XVII веке и существует 

до сих пор в Хохломской волости Семёновского уезда Нижегородской 

губернии, хотя число хохломских мастеров в наше время сократилось. 

3) Русский народный промысел, родившийся в XVII веке в Хохломской 

волости Семёновского уезда Нижегородской губернии, представляет собой 

декоративную роспись деревянной посуды, шкатулок, мебели с помощью 

красного, жёлтого, золотого и некоторых других цветов; после распада 

СССР количество мастеров хохломской росписи уменьшилось, но 

производство сохраняется. 
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4) Изделия с хохломской росписью, изготовляемые на Руси с XVII века, 

выглядят ярко: для создания рисунка используются такие цвета, как 

красный, жёлтый, оранжевый, зелёный, золотой; традиционные элементы 

Хохломы – ягоды рябины и земляники, цветы и ветки, а также птицы, рыбы 

и звери. 

5) Хохломская роспись, родившаяся в XVII веке и существующая в наше 

время, после распада СССР пережила трудные времена – сокращение число 

мастеров (если в советский период промыслом было занято тысячи человек, 

то к  году  тысячи, а сейчас меньше тысячи), однако и в настоящее время 

работают фабрики, выпускающие изделия с хохломской росписью. 

Ответ: __________________________. 

Самостоятельно подберите производный предлог, который должен стоять на 

месте пропуска во втором (2) предложении текста. Запишите этот предлог. 

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 

ТЁМНЫЙ. Определите значение, в котором это слово употреблено во втором 

(2) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению 

в приведённом фрагменте словарной статьи. 

ТЁМНЫЙ, -ая, -ое. 

1) Плохо освещённый.  Тёмная лестница. Тёмная дорога. 

2) Тусклый. Тёмное зеркало. 

3) Чёрный или близкий по цвету к чёрному. Тёмный костюм. Тёмные 

волосы. 

4) Безрадостный. Тёмная полоса жизни. 

5) Несущий вред, злой. Тёмные силы. 

6) Вызывающий подозрение, сомнение. Тёмная личность. Дело тёмное. 

7) Невежественный, отсталый. Тёмные люди. Тёмный ты человек! 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

Иксы

красИвее

нАжитый

осведомИться

добелА 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

РОМАНТИЧНОЕ настроение Агнии мешало ей сосредоточиться на научной 

работе. 

Среди домашних кошек своими размерами и ВЕЛИЧЕСТВЕННЫМ видом 

выделяется мейн-кун. 

Открытие было сделано, поскольку лётчик заметил в этом 

районе УКЛОНЕНИЕ стрелки компаса.

Главными соперниками отечественных фигуристов оказались красавец 

с АРТИСТИЧНОЙ внешностью и спортивная девушка, выглядевшая младше 

его.

Окошко было чистое, прозрачное, оно не замерзало даже в 

самые ЗВЕРСКИЕ холода. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив

лишнее слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Мысли, описанные в первом издании «Путешествия писателя», дошли 

до аудитории и отозвались критикой или одобрением, требуя ответной 

реакции. 

Ответ: __________________________. 
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В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

скоро ВЫЗДОРОВЕЮ 

в ТЫСЯЧА восьмисотом году 

пара ГОЛЬФ 

ЧЕТЫРЬМЯСТАМИ избирателями 

карточные ШУЛЕРА 

Ответ: __________________________. 

Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. неправильное 

употребление имени 

числительного 

Б. ошибка в построении 

сложноподчинённого 

предложения  

В. нарушение в построении 

предложения с 

несогласованным 

приложением 

Г. нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым 

Д. нарушение видовременной 

соотнесённости глагольных 

форм 

1) А.С. Пушкин в романе в стихах 

«Евгении Онегине» рисует картины 

жизни Петербурга и Москвы. 

2) Готовясь к устному выступлению, 

начинающий оратор прочёл много 

дополнительной литературы. 

3) Трое спортсменок из Волгограда 

привезли золотые и серебряные медали 

Чемпионата России. 

4) Группа популяций разных видов, 

населяющих определённую территорию, 

образуют сообщество.  

5) Чичиков приехал к Манилову и 

совершает свою первую сделку по 

покупке крестьян. 

6) Ни кирпичный завод, ни фабрика по 

производству керамических изделий в 

прошлом году работать так и не начали. 

7) Виталий считал, что будто мы его

неправильно поняли: он не просил 

спасать себя от неминуемых угрызений 

совести. 

8) Каждый человек видит жизненный 

идеал по-своему, согласно своему 

характеру и моральным устоям.

9) Те, кто внимательно читал «Войну и 

мир» Л.Н. Толстого, помнят описание 

Бородинского сражения.  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная чередующаяся гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) ровесник, промокашка, недоросль 

2) потерявший, касательная, безоблачный 

3) постелил, сочетательный, воспринимать 

4) горностаевый, теребить, душераздирающий 

5) выскочка, озорной, подгорелый 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пр..вратник, пр..словутый, пр..карманить 

2) р..списной, поз..вчера, пр..матерь 

3) трёх..язычный, фельд..егерь, под..ячий 

4) во..кликнуть, бе..толковый, не..добровать 

5) без..скусный, из..мать, пред..нфарктный 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) решетч..тый, доверительн.. 

2) заботл..вый, гуттаперч..вый 

3) гостин..ца, строень..це 

4) подразум..вать, ослаб..вать 

5) град..нка, баш..нка 

Ответ: __________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) терп..шь, невид..мый 

2) кле..щий, раска..вшийся 

3) обид..вший, замеч..нный 

4) пыш..щий, (они) слыш..т 

5) (он) выгляд..т,  (она) стел..т 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Бывшие студенты, в потёртых шинелях, с ещё (НЕ)ЗАЖИВШИМИ

ранами, возвращались в свои семьи. 

Старшина злился, видимо, так и (НЕ)СОГЛАСИВШИСЬ с лейтенантом. 

К Фамусовым приехал (НЕ)КТО иной, как Чацкий, всё ещё влюблённый в 

Софью. 

Мне (НЕ)ДОРОГ твой подарок – дорога твоя любовь. 

(НЕ)ВНЯТНЫЙ ответ сына вызвал подозрение, и отец вынужден был задать 

ещё несколько вопросов. 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

На Земле ещё до появления человека (В)ТЕЧЕНИЕ миллионов лет

происходили события, менявшие нашу планету: поднимавшиеся из морских 

вод горные хребты подтачивались снеговыми водами, а ТАК(ЖЕ) 

ледниками, которые спускались с горных вершин. 

Во многих странах зоны отдыха расширяются (ЗА)СЧЁТ обширных 

территорий бывших карьеров: (НА)ПРИМЕР, в Греции планируется

освоение нескольких карьеров, где будут расположены спортивные

площадки, аттракционы и пляжи. 

Корсакову казалось, что авторы критических статей говорят не то, ЧТО(БЫ)

им хотелось сказать, и (ПО)ТОМУ пребывают в раздражении.

«(В)ПРОЧЕМ, (В)ВИДУ недостатка времени не будем отклоняться от 

предмета лекции», - подвёл профессор итог своим размышлениям по поводу 

высказывания любознательного, обладающего пытливым умом студента. 

(ПО)ТОМУ, как сосредоточенно молчал Л.Н. Толстой, его близкие могли 

догадываться, (НА)СКОЛЬКО напряжённо работает сейчас его мозг. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Деревья, посаже(1)ые его предшестве(2)иком, только начали 

плодоносить. Орехи, собра(3)ые в первый раз, лежали в гости(4)ой на 

подоко(5)ике. Неожида(6)о трогательное удовольствие приносили 

хозяину плоды, выраще(7)ые собстве(8)ыми руками. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) С поэтами-декабристами композитора А.А. Алябьева связывали как 

общие взгляды так и многие обстоятельства жизни и тяжёлой личной 

судьбы. 

2) В Мещёрском крае заповедными стали истоки рек и родники и рощи и 

дубравы. 

3) В казарме было душно и крайне тяжело дышалось. 

4) Шофёр или не расслышал моих слов или не обратил на них внимания. 

5) Солнце светило ласково и нежно и согревало своим теплом землю. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

В лучах солнца роща озарялась, словно в ней всё улыбалось, тонкие

стволы берёз (1) принимавшие отблеск белого шёлка (2) были ещё

влажными от дождя, пестрели и загорались червонным золотом (3)

лежавшие на земле (4) листья. 

Ответ: __________________________. 

12 

13 

14 

16 

17 

15 



Единый государственный экзамен, 2021 г. РУССКИЙ ЯЗЫК Тренировочный вариант №16 от 21.12.2020. Академия co8a.me 5 / 14 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
  

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Простите (1) верные (2) дубравы!

Прости (3) беспечный мир (4) полей,

И легкокрылые забавы (5) 

Столь быстро улетевших дней!

Прости (6) Тригорское (7) где радость

Меня встречала столько раз! 

На то ль узнал я вашу сладость,

Чтоб навсегда покинуть вас? 

От вас беру воспоминанье, 

А сердце оставляю вам. 

Быть может (сладкое мечтанье!)(8) 

Я к вашим возвращусь полям… 

(А.С. Пушкин) 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Старик вспомнил (1) что много лет не чинил плетень вокруг сада и 

огорода (2) что сломана калитка (3) и (4) что вообще немало дел (5) 

которые требуют сильных рук и хозяйского глаза. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Мука эта продолжалась до начала первого часа дня (1) когда Никанор 

Иванович просто сбежал из своей квартиры в помещение управления у 

ворот (2) но (З) когда увидел он (4) что и там его подкарауливают (5) 

убежал и оттуда. 

Ответ: ___________________________.  

Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и

тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1) Самара ⸺  один из красивейших поволжских городов ⸺  сохранила 

очарование старокупеческого города. (2) Официальная дата основания 

города ⸺ 1586 год, когда на берегу реки Самары под руководством Григория 

Засекина была выстроена крепость Самара.  (3) Одним из наиболее 

известных городских руководителей был Пётр Владимирович Алабин ⸺ 

русский государственный и общественный деятель, военный писатель и 

журналист, действительный статский советник, почётный гражданин города 

Самары. (4) Ведущая роль в устройстве жизни, бытового уклада и культуры 

города принадлежала купечеству. (5) В Самаре ⸺ многоконфессиональном 

городе ⸺ расположено множество православных церквей, старообрядческие 

церкви, католические, протестантские и армянские храмы, мечети, 

еврейская хоральная синагога. (6) Вознесенский собор ⸺ по данным 

историков ⸺  одно из самых старых культовых сооружений Самары. (7) 

Большой интерес представляют музеи Самары, а в экспозиции Самарского 

художественного музея ⸺ работы Репина, Сурикова, Крамского, Поленова, 

Ярошенко, Маковского, К. Головкина, которые поступили из коллекций 

богатых самарских купцов.

Ответ: ___________________________. 

(1)Папе было сорок лет, Славику — десять, ёжику — и того меньше. 

(2)Славик притащил ёжика в шапке, побежал к дивану, на котором лежал 

папа с раскрытой газетой, и, задыхаясь от счастья, закричал: 

(3)– Пап, смотри! 

(4)Папа отложил газету и осмотрел ёжика. (5)Ёжик был курносый и 

симпатичный. (6)Кроме того, папа поощрял любовь сына к животным. 

(7)Кроме того, папа сам любил животных. 

(8)– Хороший ёж! — сказал папа. (9)– Симпатяга! (10)Где достал? 

(11)– Мне мальчик во дворе дал, — сказал Славик. 

(12)– Подарил, значит? — уточнил папа. 

(13)– Нет, мы обменялись, – сказал Славик. (14)– Он мне дал ёжика, а я 

ему билетик. 

(15)– Какой ещё билетик? 

(16)– Лотерейный, — сказал Славик и выпустил ёжика на пол. 

(17)– Откуда у тебя лотерейный билет? 

(18)– Я его купил, — сказал Славик. 

(19)– У кого? 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

18 

19 

20 
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(20)– У дяденьки на улице… (21)Он много таких билетов продавал. 

(22)По тридцать копеек… (23)Ой, смотри, папа, ёж под диван полез… 

(24)– Погоди ты со своим ёжиком! — нервно сказал папа и посадил 

Славика рядом с собой. (25)– Как же ты отдал мальчику свой лотерейный 

билет?.. (26)А вдруг бы этот билет что-нибудь выиграл? 

(27)– Он выиграл, — сказал Славик, не переставая наблюдать за ёжиком. 

(28)– То есть как это — выиграл? — тихо спросил папа, и его нос 

покрылся капельками пота. (29)– Что выиграл? 

(30)– Холодильник! — сказал Славик и улыбнулся. 

(31)– Что такое?! — (32)Папа как-то странно задрожал. (33)                               

– Холодильник?! (34)Что ты мелешь?.. (35)Откуда ты это знаешь? 

(36)– Как — откуда? — обиделся Славик. (37)–Я его проверил по газете… 

(38)Там первые цифирки совпали… и остальные… (39)И серия та же!.. (40)Я 

уже умею проверять, папа! (41)Я же взрослый! 

(42)– Взрослый?! — (43)Папа так зашипел, что ёжик, который вылез из-

под дивана, от страха свернулся в клубок. (44)– Взрослый?!.. (45)Меняешь 

холодильник на ёжика? 

(46)– Но я подумал, — испуганно сказал Славик, — подумал, что 

холодильник у нас уже есть, а ёжика нет. 

(47)– Замолчи! — закричал папа и вскочил с дивана. (48)– Кто?! (49)Кто 

этот мальчик?! (50)Где он?! 

(51)– Он в соседнем доме живёт, — сказал Славик и заплакал. (52)– Его Сеня 

зовут… 

(53)– Идём! — снова закричал папа и схватил ёжика голыми руками. (54)–

Идём, быстро, оболтус. (55)Только бы вернуть билет, я тебе сотню ёжиков 

куплю… 

(56)– Нет… — ревел Славик. (57)– Не купишь… (58)Сенька так не хотел 

меняться, я его еле уговорил… 

(59)– Тоже, видно, мыслитель! — ехидно сказал папа. (60)– Ну, быстро!.. 

(61)Сене было лет восемь. (62)Он стоял посреди двора и со страхом глядел 

на грозного папу, который в одной руке нёс Славика, а в другой — ежа. 

(63)– Где? — спросил папа, надвигаясь на Сеню. (64)– Где билет? 

(65)Уголовник, возьми свою колючку и отдай билет. 

(66)– У меня нет билета! — сказал Сеня и задрожал. 

(67)– А где он?! — закричал папа. (68)– Что ты с ним сделал, ростовщик? 

(69)Продал? 

(70)– Я из него голубя сделал, — прошептал Сеня и захныкал. 

(71)– Не плачь, мальчик! — сказал папа, стараясь быть спокойным. (72)–

Значит, ты сделал из него голубя. (73)А где этот голубок?.. (74)Где он?.. 

(75)– Он на карнизе засел… — сказал Сеня и показал на карниз второго 

этажа. (76)Папа снял пальто и полез по водосточной трубе. (77)Дети снизу с 

восторгом наблюдали за ним. 

(78)Два раза папа срывался, но потом всё-таки дополз до карниза и снял 

маленького жёлтенького бумажного голубя, который уже слегка размок от 

воды. 

(79)Спустившись на землю и тяжело дыша, папа развернул билетик и 

увидел, что он выпущен два года тому назад. 

(80)– Ты его когда купил? — спросил папа у Славика. 

(81)– Ещё во втором классе, — сказал Славик. 

(82)– А когда проверял? 

(83)– Вчера. 

(84)– Это же не тот тираж… — устало сказал папа. 

(85)– Ну и что же? — сказал Славик. (86)– Зато все цифирки сходятся… 

(87)Папа молча отошёл в сторонку и сел на лавочку. (88)Сердце бешено 

стучало у него в груди, перед глазами плыли оранжевые круги… (89)Он тяжело 

опустил голову. 

(90)– Папа, — тихо сказал Славик, подходя к отцу. (91)– Ты не 

расстраивайся! (92)Сенька говорит, что он всё равно отдаёт нам ёжика… 

(93)– Спасибо! — сказал папа. (94)– Спасибо, Сеня… (95)Он встал и пошёл 

к дому. 

(96)Ему вдруг стало очень грустно. (97)Он понял, что никогда уж не вернуть 

того счастливого времени, когда с лёгким сердцем меняют холодильник на ежа. 

(По Г. Горину) 

Какие из высказываний не соответствуют содержанию текста? Укажите 

номера ответов. 

1) Тираж лотерейного билета, из-за которого чуть не поссорились папа и 

Славик, прошёл ещё два года назад. 

2) Мальчик Сеня во дворе подарил Славику ёжика. 

3) Прежде чем доползти до бумажного голубя, папа трижды срывался с 

водосточной трубы. 

4) Все цифры лотерейного билета, а также серия совпали с выигрышными. 

5) Папа любил животных и поощрял в сыне любовь к ним. 

Ответ: __________________________. 

22 
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Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов. 

1) В предложениях 4-7 представлено повествование с элементами 

описаниям. 

2) Предложение 97 раскрывает причину того, о чём говорится в 

предложении 96. 

3) Предложение 41 содержит вывод из предложений 37-40. 

4) В предложении 37 содержится ответ на вопрос, заданный в предложении 

35. 

5) В предложениях 96-97 представлено рассуждение. 

Ответ: __________________________. 

Из предложений 83-97 выпишите фразеологизм. 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 15-26 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 

предыдущим при помощи личного местоимения. Укажите номер(-а) этого(-

их) предложения(-ий) 

Ответ: __________________________. 

«Смешной и ироничный рассказ Григория Горина на самом деле 

заставляет читателя задуматься о проблеме серьёзной и глубокой, 

сформулированной автором в последнем предложении текста. Весь 

текст построен в форме (А)____ (особенно группы предложений 8–23, 

63–74, 80–84), которая придаёт ему особую динамику и лёгкость. 

Эмоции, обуревающие папу и Славика, автор тонко передаёт при 

помощи необычных (Б)____ (в предложениях 54, 65, 68) и (В)____ 

(«задыхаясь от счастья» в предложении 2) и усиливает таким ярким 

средством выразительности, как (Г)____ (в предложениях 6, 7)». 

Список терминов: 

1) разговорные слова 

2) обращения 

3) однородные члены предложения 

4) диалог 

5) восклицательные предложения 

6) эпитет 

7) фразеологизм 

8) метонимия 

9) анафора  

Ответ: 
А Б В Г 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

23 
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Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий 

два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему 

мнению, важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте 

чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-иллюстрации. 

Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора (рассказчика) 

по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 

полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 13 

2 НЕСМОТРЯ НА, НЕВЗИРАЯ НА 

3 3 

4 ОСВЕДОМИТЬСЯ 

5 ОТКЛОНЕНИЕ 

6 ОТВЕТНОЙ 

7 ГОЛЬФОВ 

8 37145 

9 13 

10 245 

11 34 

12 123 

13 НЕВНЯТНЫЙ 

14 ВПРОЧЕМВВИДУ 

15 1245678 

16 14 

17 12 

18 13678 

19 125 

20 12345 

21 135 

22 235 

23 124 

24 СЛЁГКИМСЕРДЦЕМ 

25 1821 

26 4179 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Какое место занимает 

детство в жизни человека?

1. Детство — самая счастливая и 

беззаботная пора в жизни человека, 

дети живут и действуют "с лёгким 

сердцем". 

2. В чем разница между 

детским и взрослым 

отношением к вещам? 

2. В отличие от взрослого, ребёнок 

способен на искренние, бескорыстные 

поступки, в поведении детей отсутствует 

расчетливость, вещи для ребёнка - не 

главное. 

Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 

Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

6 
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Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

5 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

4 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

3 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно)

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

2 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

1 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

0 
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ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

ИЛИ 

1 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

0 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 
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Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


